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Abstrakt: Příspěvek je věnován teoretickým východiskům efektivity v dalším vzdělávání dospělých. Dále pak cha
rakterizuje ekonomickou i pedagogickou efektivitu vzdělávání. V empirické části jsou uvedeny výsledky výzkumu 
pedagogické efektivity u programu dalšího vzdělávání učitelů „Pedagogického studia učitelů všeobecně vzdělávacích 
a odborných předmětů SŠ". 
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Abstract: Benefit is paid to theoretic resource in lifelong education. ft characterizes economic and pedagogic efficiency 
education too. In empirical part are stated results of research of pedagogic efficiency by program further training 
teacher „Teacher's study of generally educational and technical subjects at high school". 
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ÚVOD 

Koncem října 2000 vydala Evropská komise Memorandum o celoživotním učeni, v němž naznačila své záměry 
v uskutečňování koncepce celoživotního učení a jímž zároveň vyzvala členské země Evropské unie, aby k němu 
do konce června 2001 uspořádaly co nejširší diskuse. V Memorandu se hovoří o všeživotním učení („lifewide"), 
které obrací pozornost na rozšíření učení tak, aby probíhalo bez ohledu na životní etapu, místo, čas a formu 
učení. Jak je z Memoranda patrné, odráží tento dokument tu závažnou skutečnost, že orgány Evropské unie 
zařadily na nejvyšší příčky své celkové politiky právě rozvoj celoživotního učení. 

Dalším dokumentem, který zdůrazňuje úlohu celoživotního vzdělávání, je Operační program Rozvoj lidských 
zdrojů, který vydalo Ministerstvo práce a sociálních věcí v listopadu 2003. Program byl vypracován ve vazbě na 
Národní rozvojový plán České republiky a vymezuje priority a opatření v sektoru rozvoje lidských zdrojů pro 
realizaci pomoci v rámci Cíle l ze strukturálních fondů EU. 

V neposlední řadě je třeba také zmínit dva strategické dokumenty pro oblast vzdělávání, které si kladou za cíl 
rozvoj celoživotního učení. Jedná se o Národní program rozvoje vzdělávání v ČR (tzv. Bílá kniha) a Dlouhodobého 
záměru vzdělávání a rozvoje výchovně vzdělávací soustavy ČR. 

CELOŽIVOTNÍ VZDĚLÁVÁNÍ A DŮVODY ZJIŠŤOVÁNÍ JEHO EFEKTIVITY 

Celoživotní vzdělávání realizuje řada českých vysokých škol jako důsledek společenské potřeby. Tento stav 
však stále ještě neodpovídá skutečným potřebám společnosti s ohledem na proměňující se požadavky trhu 
práce. Současné ekonomické a sociální proměny vyžadují další rekvalifikační, specializační a inovační studium, 
zaměřené na prohlubování, aktualizování a doplňování vzdělání nebo umožňující výkon nového povolání. Vyža
dují však i nové přístupy při získávání potřebných, často klíčových dovedností a kompetencí, jejichž získávání 
a pěstování souvisí s rozvojem osobnosti, a tedy i s výchovou. 

V oblasti školství byla vždy věnována pozornost dalšímu vzdělávání pedagogických pracovníků školy. Společ
nost znalostí směřující k celoživotnímu učení ovšem klade na profesi učitele velké nároky a spojuje je s dalším 
vzděláváním a celoživotním rozvojem. 
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Školská instituce dnes bez dalšího rozvoje lidských zdrojů nemůže kvalitně fungovat. V praxi ovšem existuje 
mnoho příležitostí ke zlepšení úrovně v této oblasti. Tlak omezených finančních a časových zdrojů nutí vedení 
škol k plánování rozvoje pracovníků ke snaze o jich efektivní využívání. 

Vzdělávání a rozvoj pracovníků v organizaci vychází z jejích cílů, strategie a je plánováno na základě iden
tifikace vzdělávacích potřeb. S vlastní realizací vzdělávání musí být spojena odpovědnost za vzdělávání a také 
monitoring a kontrola vzdělávání. 

Cílem dalšího vzdělávání je samozřejmě „zisk", kterým se rozumí, že vzdělávání musí buď snižovat náklady 
nebo zvyšovat produktivitu a to způsobem, který lze kvantifikovat tzn. zjistit tzv. ekonomickou efektivitu vzdě
lávání. 

Efektivnost využívání prostředků vynaložených na další vzdělávání pedagogických pracovníků (DVPP) ze 
státního rozpočtu hodnotí na školách ČŠI. Ta také vyhodnocuje plnění plánu DVPP a právě monitoring a eva
luace výsledků DVPP bývají slabou stránkou. Podle pokynu MŠMT čj. 11 336/2001-25, článku 2 „ředitel školy 
odpovídá za řádné využití účelově přidělených finančních prostředků, které mu byly na DVPP přiděleny". 

Skutečně praktické využití DVPP v praxi ve škole je častým problémem a tedy i příležitostí ke zlepšení v této 
oblasti. 

Zatímco investice z veřejných zdrojů do počátečního vzdělávání jsou již dávno považovány za samozřejmost 
a užitečnost jejich zvyšování téměř nikdo nezpochybňuje, postoje k financování celoživotního vzdělávání už 
zdaleka tak jednoznačné nejsou. Příčin může být vícero. 

Přestože např. obecně existuje zřetelná souvislost mezi stupněm dosaženého vzdělání a výší příjmů, otázka 
poměru nákladů a výnosů vzdělávání v dospělosti nestojí zdaleka tak jednoznačně, a to dokonce ani na straně 
jednotlivce: kompenzuje budoucí možný vyšší příjem ušlý zisk, nadměrné „provozní" zatížení rodiny po dobu 
vzdělávání apod.? 

Tím spíše se nad efektivitou vynaložených prostředků zamýšlejí zaměstnavatelé: „zaplatí" výsledný produkt 
vzdělávání výpadek v produktivitě způsobený nepřítomností vzdělávaných zaměstnanců? Ještě z mnohem širší 
perspektivy musí uvažovat ti, kdo rozhodují o alokaci veřejných prostředků: jak zajistit nezbytné finanční zdroje, 
jak vybalancovat zvyšující se finanční nároky na veřejné rozpočty s nezbytnou akceptací ze strany nejširší veřej
nosti, ale také jak zapojit do spolufinancování celoživotního učení zaměstnavatele i vzdělávající se jednotlivce 
apod. 

K odpovědi na základní otázky: zda, proč a jakými způsoby podporovat celoživotní učení, je proto nutno 
velmi bedlivě zkoumat poměr mezi náklady na jeho realizaci a jeho výnosy, a to z pohledu jednotlivce, zaměst
navatele i státu (resp. celé společnosti). 

Ve skutečnosti se většina komponent určujících ekonomickou návratnost investic do celoživotního vzdělávání 
jen velmi obtížně posuzuje. To platí zejména ve sféře rozhodování o celkové podpoře celoživotního vzdělání. 

Mají-li lidé uvažovat o dlouhodobějších investicích do vlastního vzdělávání, potřebují mít zcela jasno o dlou
hodobé efektivnosti takového počínání. Jednotlivci i instituce potřebují ke svému rozhodování jasnější informace 
jak o nákladech na vzdělávání, tak i o jeho pravděpodobných finančních výnosech. V této oblasti lze při shro
mažďování a využívání údajů o finanční návratnosti nákladů na vzdělávání sledovat určitý pokrok. Některé země 
začínají cíleně těchto údajů využívat pro ovlivňování potenciálních zájemců o vzdělávání (např. britská vládá 
publikuje údaje o finančních přínosech vzdělávání pod výmluvným sloganem: „ Učení se vyplácí!" - „Learning 
Pays!"). 

EKONOMICKÁ A PEDAGOGICKÁ EFEKTIVNOST VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH 

Při určování efektivnosti výchovy a vzdělávání se hodnotí nejen výsledek, ale i průběh výchovy a vzdělávání, 
a to z hlediska stanovených a očekávaných cílů i z hlediska návratnosti nákladů vynaložených na tento pro
ces. 

Pojem efektivnost vyjadřuje vztah mezi cíli, výsledky a náklady na výchovu a vzdělávání. Hodnocení efektivnosti 
je cílem a současně i prostředkem zvyšování efektivnosti výchovy a vzdělávání. Efektivnost výchovy a vzdělávání 
je možno hodnotit z více aspektů a stránek a to dle tří druhů efektivnosti: 
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• celková sociální efektivnost, 
• ekonomická efektivnost, 
• pedagogická efektivnost. 

Ekonomická efektivnost vzdělávání se hodnotí prostřednictvím kvantitativních ukazatelů, jež se získávají eko
nomickými výpočty na základě statistického zobecnění, metod statistické analýzy, ekonomického modelování 
empirických výzkumů a experimentů. 

Volba konkrétních metod a technik zkoumání závisí na tom, zda se bude jednat o tzv. vnější nebo vnitřní 
ekonomickou efektivnost vzdělání. 

Vnější efektivnost vzdělání vyjadřuje makroekonomické vztahy mezi národním hospodářstvím a výchovně 
vzdělávací soustavou z hlediska růstu národního důchodu. Postihuje tedy celospolečenskou ekonomickou efek
tivnost vzdělání. 

Ekonomickou účinnost výchovy a vzdělávání dospělých lépe vystihuje tzv. vnitřní ekonomická efektivnost. 
Vyjadřuje závislost mezi růstem ekonomiky a náklady na výchovu a vzdělávání dospělých z hlediska: 
a) organizací výrobní a nevýrobní sféry, 
b) institucí systému výchovy a vzdělávání dospělých, 
c) jednotlivce. 

Další část příspěvku je věnována pedagogické efektivitě vzdělávání dospělých. Efektivnost pedagogického 
procesu dospělých je možno hodnotit na základě praktických zkušeností i poznatků vyvozených z experimentů 
a empirického ověřování určitých teorií a zákonů, například teorie kreativity, teorie problémového vyučování, 
teorie systémové optimalizace. Při takovém zkoumání se používají metody pedagogicko-psychologického a pe
dagogické-sociologického výzkumu i běžné výchovně vzdělávací metody. 

Cílem analýzy pedagogické efektivnosti je zjištění, do jaké míry se výsledky určité etapy výchovně vzděláva
cího procesu shodují, případně odlišují od stanovených výchovně vzdělávacích cílů nebo hypotéz, ověřovaných 
teorií a zákonů. Na základě zjištění a analýz, které faktory podmínily pedagogickou efektivnost pozitivně a které 
negativně, se stanoví podmínky i prostředky optimalizace výchovně vzdělávacího procesu. 

Ukazateli pedagogické efektivnosti nejčastěji bývají kvantita a kvalita změn, ke kterým dochází v procesu 
výchovy a vzdělávání dospělých. Efektivní je takový výchovně vzdělávací proces, v němž se dosahuje maxi
málních výsledků v minimálním čase, při nejmenší námaze a vynaložených prostředcích. Zvyšovat efektivnost 
procesu výchovy a vzdělávání znamená optimalizovat především vztahy mezi faktory, které podporují efektiv
nost, tj. zvyšovat vliv cílů, obsahu, metod, didaktických prostředků, učitelů, vychovatelů, účastníků, sociálního 
klimatu, motivace i organizace výchovně vzdělávacích procesu. 

PEDAGOGICKÁ EFEKTIVITA V RÁMCI „PEDAGOGICKÉHO STUDIA UČITELŮ 
VŠEOBECNĚ VZDĚLÁVACÍCH A ODBORNÝCH PŘEDMĚTŮ SŠ" 

V empirické části příspěvku jsou uvedeny výsledky výzkumu pedagogické efektivity „Pedagogického studia 
učitelů všeobecně vzdělávacích a odborných předmětů SŠ", které realizuje v rámci dalšího vzdělávání učitelů 
pod odbornou garancí Katedry pedagogiky s celoškolskou působností Středisko celoživotního vzdělávání PdF 
UP v Olomouci. 

V roce 2004 byla provedena evaluace výše zmíněného studia s cílem získat zpětnou vazbu od absolventů. 
Hodnocení se zúčastnilo 87 respondentů a to po složení závěrečné zkoušky a obhajoby závěrečné práce. Hodnotil 
se jednak obsah studia, spolupráce s pedagogy, kvalita studijních opor a také organizace studia. 

Po obsahové stránce bylo studium hodnoceno z 54 % velmi dobře, 43 % dobře, 2 % průměrně, 1 % špatně a O% 
velmi špatně. Z vyhodnocení bylo patrné, že studenti dle obsahu za nejvíce přínosnou disciplínu považují praxi, 
psychologii a pedagogiku a také obecnou a oborovou didaktiku. Spolupráce s pedagogy byla hodnocena velmi 
kladně. Studijní opory byly v průměru ze 60 % hodnoceny velmi dobře. 
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V oblasti organizace studia bylo hodnocení také převážně kladné, objevovaly se návrhy na zlepšení v oblasti 
komunikace e-mailem, častější konzultace během studia a v menších skupinách, organizace studia přes web 
popř. LMS (Learning Management Systém) apod. 

Hodnocení studia jako celku je znázorněno na následujícím grafu: 

dobré 
42% 

velmi dobré 
57% 

Na základě získaných poznatků proběhla optimalizace obsahové, materiální a organizační stránky studia. 
V současné době je pedagogické studium realizováno v čistě distanční formě. Je to studium samostatné, 

podporované speciálně zpracovanou studijní literaturou (oporami). Distanční studium v maximální možné míře 
využívá pro vzdělávací proces multimediálních prostředků. Samotné konzultace probíhají formou prezenční 
výuky nebo tutoriálů a to o sobotách. Na tutoriálech mají studující možnost vzájemně se informovat o studi} 
ních problémech, diskutovat o probraném učivu nebo na téma dané tutorem, ale také získat přehled o plnění 
studijních povinností, o charakteru a nárocích samostatné práce a objasnit si individuální dotazy. K získání 
pedagogické způsobilosti je zapotřebí si osvojit také praktické dovednosti, proto je do studia zařazena část 
prezenční výuky. 

Další informace o průběhu studia (učební plán, anotace předmětů, průvodce studiem, rozvrh konzultací, 
kontakty na vyučující, přehled témat závěrečných prací apod.) je možno získat na webových stránkách Střediska 
celoživotního vzdělávání www.scv.upol.cz. 

Na základě uvedených skutečností je zřejmé, že u testovaného studia nepochybně dochází ke zvyšování pe
dagogické efektivity a to hlavně vlivem optimalizace faktorů jako je délka studia, frekvence konzultací, forma 
výuky, didaktické prostředky apod. Svědčí o tom i studijní výsledky absolventů u závěrečných zkoušek. 

Výzkum inovovaného studia tohoto studijního programu za účelem znovu zjištění pedagogické efektivity 
opět proběhne po závěrečných zkouškách v roce 2006 tzn. jakmile budou absolvovat první účastníci. Na tomto 
vzorku respondentů bude pilotně zjišťována také ekonomická efektivita dalšího vzdělávání. 

ZÁVĚR 

Ze studia literatury je zřejmé, že v teoretické úrovni tato oblast obsahuje neucelené názvosloví (kvalita vzdě
lávání vs. efektivita) a svou další prací bych chtěla přispět k jeho vymezení. Také bych do budoucna ráda ověřila 
efektivitu dalšího vzdělávání z pohledu využití poznatků v praxi. 

Vím, že se jedná o téma náročné, v naší literatuře ne příliš frekventované. Proto bych chtěla alespoň zčásti 
přispět k řešení problému, který je a bude v dalším vzdělávání učitelů stále aktuální. 
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